

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各5月10日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在要理讲授中继续论述基督徒的希望,表明圣母玛利亚是我们“希望的母亲”。圣母玛利亚教导我们即使在最漆黑的夜晚,一切似乎都丧失了意义的时刻,也要向前看。圣母如何是我们希望的母亲呢?教宗说,这是因为“圣母教导我们期待的美德,即使一切似乎都丧失了意义,也要期待”。“圣母玛利亚始终信赖天主的奥迹,即使天主因世界的罪过似乎失去了光芒。她是希望的母亲,在困难时刻,愿圣母玛利亚,耶稣赐给我们众人的母亲常扶助我们的步伐,常对我们的心灵说:‘起来吧,向前看,要展望未来!’”

圣母玛利亚的第一个“应允”成了她在服从的漫长道路上走出的第一步。她是一个沉默寡言的女人,在那“经常与我们作对的命运”面前不沮丧,也不抨击。同

## 教宗公开接见:一个“懂得聆听的女人” 圣母玛利亚是“希望的母亲”

时,她也是一个“懂得聆听的女人”。教宗解释道:“你们切莫忘记,在希望与聆听之间总是有一种强烈的关系。圣母玛利亚是一位懂得聆听的女人,接纳原原本本赋予我们的生活,无论是幸福的日子,还是我们绝不愿意遇到的悲剧。圣母玛利亚甚至在那极致的夜晚,在她的圣子被钉在十字架上时,也依然如此。”直到那一天,圣母玛利亚几乎从福音的情节中消失了,福音的作者们让人觉得她在圣子听从圣父的奥迹面前“保持缄默”。然而,在大多数的朋友因害怕而散去的关键时刻,圣母却再次出现。教宗说:“母亲从来不背叛,而在十字架前的那一刻,我们没有一个人能说清到底是哪个苦难更惨



教宗问候莫斯科宗主教代表团。和画家对那个场面的细节发挥了想像力,将他们的创作载入艺术和文学史册。在那最漆黑的夜晚,那最残酷的时刻,圣母痛苦万分,但她依然“站”在那里,没有离去。圣母甚至并不知道她的圣子正准备为人类开启复活的命运,她

只是凭着对天主计划的忠贞和“身为母亲的天性”站在那里。每当儿子受苦的时候,母亲也跟着受苦。教宗说:“这就是母亲们的痛苦:我们众人都见过那些坚强的女人,她们经历了子女的许多痛苦。”

最後,我们再次看到圣母玛利亚作为“希望的母亲”出现在受到基督复活之光照耀的初期教会内,那里也充满了日後将传遍世界的最初激情。门徒的团体如此脆弱,由於害怕,一个曾否认耶稣,大多数的人曾逃离避难,圣母却留在那里,留在这个团体中。

在要理讲授结束後,教宗问候了在场的莫斯科宗主教区的青年司铎代表团,他们接受圣座促进基督徒合一委员会的邀请前来罗马。教宗对他们说:“愿天主降福你们的国家和俄罗斯东正教会为促进宗教对话及公益作出的努力。”

## 河北为最多人领洗省份 中国喜迎近二万新教友

【天亚社·香港讯】华北河北省再次成为全国最多人复活节领洗的省份,今年共有四千四百四十六人成为新教友。其他逾千人领洗的省份继有山西省一千五百九十三人、河南省一千零九十七人、广东省一千三百廿七人、陕西省一千二百卅四人、山东省一千一百六十九人,以及浙江省一千一百六十八人。

河北是中国天主教大省,有近一百万教友,也是地下教会团体重镇。而陕西、山西和浙江都是天主教徒较多的省份,各自

有逾二十万教友。另外十一个省份也有过百名新教友;而九成二人口为藏传佛教信徒的西藏自治区和海南省都只有单位数的新教友加增长,分别是一位和八位。

海南教会主要是复活节和圣诞节给慕道者授洗,而一般在圣诞节较多人领洗。当地教友相当流动,约半数被称为「候鸟」,因为他们只有冬天由北方来到这最南的省份来。

海南教区张文明神父对天亚社



海南教会神父为慕道者施洗。国收集,截止四月廿五日的初步报告显示,今年复活节全国有一万九千零八十七人领洗,而有些教区仍在整理他们的数字。

《信德社》社长李荣品神父表示,他们已尽力收集来自公开

和地下团体的人数。在统计表上,有逾千新教友的河南省,只有开封教区显示无人领洗。开封教区韩振涛神父向天亚社解释,他今年在其位于周口市堂区为两名小孩和六名成人施洗,但未能及时向《信德社》提交数据。

韩神父表示:「我去年为十人授洗,领洗人数今年和去年差不多。他们当中有些是由朋友介绍认识教会,而有些则由基督教转过来的,因为他们觉得天主教更适合自己。」

基督教学者和基督教会团体均认同,河南省是全国最多基督教信徒的省份。然而,估算的基督徒人口有很大差异,由两百万到五百万不等,相信是因为当地有很多属于没有向政府登记的家庭教会。

## 大马驻梵蒂冈大使馆开幕 外长:加强两国宗教理解

(梵蒂冈讯)外交部长拿督斯里阿尼法5月9日为大马驻梵蒂冈大使馆开幕,并指出我国与梵蒂冈建立外交关系,象征加强两国尤其在宗教课题上的关系,以促进更良好的宗教理解。

他在开幕礼上致词时指出,这与大马全球中庸行动基金会(GMM)的倡议一致;大马强烈支持通过拒绝破坏宗教普世价值的极端主义,将中庸视为培育大规模融合、确保和平共处

的基础元素。“当今世界其中一个最大的挑战就是打击在区域及国际滋长的极端组织,制造混乱及政治不稳定的极端主义是世界的癌症;消除极端组织企图利用的仇恨及愤怒情绪,对确保和平及和谐是至关重要的,中庸的需求如今比起过往更加重要。”

他说,我国与梵蒂冈自2011年7月27日起建立外交关系,并在2015年11月25日决定成立大使馆,宣布帕纳东博为首位大马驻梵蒂冈大使。

他强调,大马是促进中庸,透过对话及教育解决社会误会的拥护者,而大马促进中庸的努力也获得认可。在面对多元文化社会的挑战中,我国被视为现代化、具活力及进步国家的楷模。

阿尼法官访梵蒂冈会国务卿帕罗林枢机(梵蒂冈10日讯)外交部长拿督斯里阿



外交部长阿尼法与国务卿帕罗林枢机(中)及丹斯里帕纳东博合影。尼法5月10日前往梵蒂冈进行

官访,拜会梵蒂冈国务卿帕罗林枢机,并由马驻梵蒂冈大使丹斯里帕纳东博陪同。阿尼法与帕罗林就多项双边议题交换意见,一起为世界和平稳定而努力。帕罗林提出朝鲜半岛、南海议题和罗兴亚难民等课题,双方都认为这些议题需要通过中庸及和平谈判的方式处理。阿尼法也与梵蒂冈外交大使加拉加会面,双方谈论国际合作和全球关注的议题,例如宗教互信。

阿尼法也提及我国的全球中庸运动(GMM),双方表示可以在教育、跨宗教对话等领域合作。